



51 週年校慶盛會 池田大作和平思想研討會 超過 30 所大學參與 近百名教授出席會議 闡述 21 世紀和平文化與教育 台灣極富權威學者編譯中文



文大池田大作研究中心成立十周年 董事長與貴賓合影



張董事長頒發感謝狀予創價大學田代康則理事長



池田大作國際論壇齊聚來自全球各地的學者蒞臨

創價大學創辦人池田大作 賀詞

貴校蓬勃發展，是東方乃至世界上創造「和平文化」的模範學府，日前連續三期獲得教育部的「獎勵大學教學卓越計畫」補助，正是出色躍進的象徵。謹代表仰貴校為偉大兄長的我日本創價大學、美國創價大學教職員、學生，以及世界一百九十二個國家、地區的SGI會員，表示由衷的祝賀。

此次作為建校紀念活動一環，盛大地召開「展望二十一世紀的和平、文化與教育——池田大作和平思想研究國際論壇」，衷心表示感謝。

主辦論壇的貴研究中心今年已成立十周年，曾翻譯出版創價教育始創人、創價學會牧口常三郎初代會長的《創價教育學體系》、張鏡湖董事長與我的對談集《教育與文化的大道》等許多書籍，並多次召開展望人本教育未來的重要論壇。

藉此機會，謹向尊敬的貴研究中心李彥良主任、林彩梅前主任以及各位專家們表示由衷的謝意。我本人作為貴校的榮譽一員，一直努力學貫貴校創辦人、著名人本教育家張其昀先生的精神，並把這寶貴精神在各種場合告訴肩負下一代的青年們，以期永留後世。

過去，張鏡湖董事長曾對我們談及張其昀先生深遠的教育哲學和不屈不撓的信念。他的話一直銘刻在我們心中，須臾不離。

建設大學就如同同一場生死搏鬥。聽聞在貴校草創時期的重重困苦中，張其昀先生總是不顧自身地表示只要學生們努力向學，他就感到心滿意足。這一段追述感人至深。張其昀先生就自己為教育盡力、為民衆服務的覺悟，曾說：「惟無我而後能無私，惟無私而後能無畏……大學教育最可寶貴的，便是培養這種無我、無私的大無畏精神。」晚年臥病，還希望「病房的窗口能看見學校」，守望著貴校的校園直至最後，聽後令我熱淚難禁。

張其昀先生曾用一個「仁」字來概括「中國文化」的中庸思想。他明快指出：「識仁之旨，具體的說：便是要發揮人性，擁護人權，發揚人格，發展人力。」只要我們接班的青年充分發揮其年輕生命力，共同為加強和提升「人性」、「人權」和「人力」努力，實現21世紀人類「心靈復興」大業也絕非遙不可及的事。張其昀先生也曾指出，中國傳統思想所立足的「中道」，對創造世界新文化將發揮巨大作用。湯因比博士也期待在實現人類和平大同上，東亞能發揮其重責。

如今已進入環太平洋的時代。我們無論如何也要使這一片環太平洋的大海平穩安定，不再是驚濤駭浪的「紛爭大海」，而是「和平的大海」、「共榮的大海」、「創造的大海」。從這一意義上，培養、團結起肩負未來的世界公民的大學之間交流越來越重要。享譽世界的19世紀菲律賓英雄黎剎吶喊：「知識是人類的遺產，但唯其有勇氣的人才能繼承它。」我堅信，今天會聚在此的先生們是睿智的勇士，將掀起文化對話的潮流，充當開創和平的巨大動力。

我也決心更加拋撒精神，向敬愛的賢達們學習，擴大和平、教育、文化的連帶，一起開拓地球文明的新道路。和湯因比博士談論到關於這宿業論之際，他尖銳地

在2012年為止已有6次，訂在每年的3月2日舉辦，同時在兩岸的研究交流面上，每年皆有研究員出席，2012年全體研究員六位皆出席，更是一項創舉。

吳萬益校長說，本校池田大作研究中心，今年正值成立10週年，在這個重要的紀念日子裡，池田大作研究中心成為了台灣研究『創價』的代表機構之一，向10年前決意成立研究中心的張董事長及不斷推動池田會長和平思想研究的林彩梅前校長，致上最誠摯的敬佩之意。

吳校長提到，尤其是研究成果面上更是亮麗。首先是研究論文集的出版已有七大冊，固定在各次論壇後，精選論文內容，審閱後編輯出版。同時研究中心也很幸運擁有2位文學及日文方面，在台灣可以說是極富權威的資深教授，協助研究中心將池田會長的對談錄，翻譯成中文，提供給華文研究者參考，也得到許多的迴響。

林劍理事長說，張董事長與池田會長在《教育與文化的王道》談到，為了青年，要不斷進行誠實的對話，透過率先行動、積極對話，建構一個和平的世紀。培育青年一直以來是本會長期努力的方向，這場研討會看到會場有這麼多的優秀菁英以及250位創價學會的大學部、研究生代表參與這場盛會，一同見證這個歷史時刻、一起關心人類的未來，我們深感台灣未來充滿無限的希望。



慶賀文大池田大作研究中心成立十年 池田大作和平思想研究國際論壇 3月2日體育館舉行 張董事長專題演講談 創價學會對世界和平的貢獻



池田大作和平思想研究國際論壇於3月2日在體育館八樓柏英廳舉行，齊聚近百位學者蒞臨，張鏡湖董事長特別以一篇「創價學會對世界和平的貢獻」為題進行專題演講，暢談池田大作先生對世界和平思想上的重要貢獻，獲得現場學者鼓掌肯定。

創價學會對世界和平的貢獻

伯的態度，這種態度是感情用事的。

湯恩比認為雖然邱吉爾和羅斯福是聰明的，但後來美國民主政治並未能產生類似的領袖，維持「賢能政治(meritocracy)」。

二十一世紀是中國的世紀

湯恩比認為十九世紀是「英國的世紀」，二十世紀是美國的，二十一世紀將是中國的世紀。

在二十世紀七十年代，中國是一個赤貧的國家，當時人都疑信參半，但經過半世紀的演變，許多人認為兩位對話者對世界文明發展的趨勢洞悉本原，辨析入微，對中國未來發展的趨勢更是深中肯綮。

共產國際的崩潰

1917年布爾希維克(Bolshevik)革命成功，共產世界日益壯大，戈巴契夫(Mihail Gorbachev)身為共產黨員，但於1956年在共產大會揭發史達林迫害忠良的暴行，1986年在海參威發表演說，提出「開放(glasnost)和改革(perestroika)」的主張。開放之目的為實行政治，改造之重點在經濟建設，他認為推毀專制才能改造。評論家都認為這是二十世紀影響力最大的一篇演講。它結束了歷時四十年的冷戰。1988年，戈巴契夫在聯合國宣佈自東歐撤兵，於是共產世界分崩離析，世界進入了低盪(détente)和談的時代。

蘇聯共產的崩潰，也導致中亞和東歐的宗教復興。1988年戈巴契夫夫人麗莎參加東正教一千年的慶祝典禮。翌年二十個教堂恢復講道。中亞地區許多國家獨立以後，清真寺恢復膜拜祈福。可蘭經供不應求。烏克蘭西部為基督教，東部為東正教(Orthodox Christianity)和回教，鴻溝深築。

知識是信仰的泉源，戈巴契夫在共產主義執政之初，讀過柏拉圖(Plato)、笛卡爾(René Descartes)、康德(Imanuel Kant)、培根(Francis Bacon)和洛克(John Locke)的名著，思想開放。他下令准許建造白斯特納克的「齊瓦哥醫生」和索尼尼辛的「古拉格群島」兩本禁書。

美國的國際政策

美國開元老曾提出不介入國際糾紛的基本原則，第二次世界大戰爆發之初，美國議會通過「中立法」表達了不介入的決心。珍珠港事件才迫使美國參戰。但第二次大戰後，美國的政策有重大的改變，除了積極針鋒相對，對蘇聯共產主義外，美國還發起越戰，而且尼克森把戰火擴大到柬埔寨。柬埔寨是一個民族性十分謙和的小國。越戰證明了美國道義的淪喪，美國也應該改變對以色列和阿拉

勇敢如獅子。」實可為其自己寫照。

金恩博士是美國黑人基督教牧師，反對美國社會的種族歧視，領導群眾以非暴力方式抗爭。他在1963年8月20日發表「我有一個夢想」的演講，主張美國拋棄「分裂」、「仇恨」和「不公不義」，他不幸於1968年4月4日遇刺身亡。

孫中山

由於時代背景的不同，甘地和金恩採取取消極的抵抗，而孫中山先生則從事革命。池田先生寫了一首三百七十二句的長詩，題為「永遠的革命者走向民衆世紀的王道」，歌頌他的豐功偉業。

孫中山二十九歲成立「興中會」，投身革命，前後十次，不屈不撓終於推翻滿清。並著「三民主義」，闡述建國之道。

柔軟權力

1991年池田大作在哈佛大學演講，題為「柔軟權力(soft power)的時代」。他認為硬性權力包括軍事力量和獨裁政治，柔軟權力則包括訊息的交換、外交協商和經濟的互惠。柔軟權力實即儒家所稱的「王道」，而硬性權力為「霸道」。當時聆聽者，包括美國前任助理國防部長奈伊(Joseph Nye Jr.)。後來他著「柔軟權力—世界政府成功之途」一書，認為美國派兵佔領伊拉克的失敗，即布希總統不瞭解柔軟權力的重要性。

和柔軟權力相關的另一要點，為池田大作在北京中國社科院所提出「共生的特性(ethos of symbiosis)」，亦即儒家「君子和而不同」的觀念。

中日建交

第二次大戰結束之後，日本投降，但未立即和中國人民共和國建交。1968年池田大作在東京講演，倡言日本應該和中國人民共和國建立正式外交關係。當時在場聆聽者有二萬餘人，其主張受到右翼份子的攻擊，但由於池田先生的斡旋，終於在一九七二年九月二十九日由中國國務院總理周恩來和日本總理田中角榮簽署建交聯合聲明，其中第三條稱：「…臺灣是中華人民共和國領土不可分割的一部分…雙方應遵守波茨坦公告第八條的立場。」

結論

創價學會創會至今七十餘年，其為促進世界和平之理念，歷久彌新。池田大作與世界各國領袖之對話錄包羅極廣，尤其對國際政治與世界和平的議題，更是見解瑩徹，勝意絡繹，貢獻卓著。

創校 51 週年 以世界知名大學為願景 培養全人領袖 張創辦人著作 中文大辭典

【文 / 李文瑜】51 週年校慶於 3 月 1 日在體育館二樓舉行，吳萬益校長宣布本校連續 4 年獲得教育部教學卓越計畫補助，而張創辦人的著作「孔學今義」在前年北京大學以簡體字出版，去年浙江大學出版英文版，創辦人的另一著作「中文大辭典」，目前正由浙江大學籌劃以簡體字出版，亮眼的表現應歸功於董事長的英明領導、全校師生及主管同仁之共同努力，特別是廣大校友的支持與協助，才能達成，這是華岡的驕傲，未來我們將持續在教師教學卓越、課程精進、學生學習成效、產學接軌及國際化等方面持續努力，迎接新世代的華岡未來。

吳萬益校長說，今年校慶主題為「活力華岡，文化飛揚」，因為，不論大家在華岡的日子有多久，每一位華岡人對立陽明山頭，鳳鳴高岡的文大歲月，仍然記憶猶新；那春天風和日麗，遠眺觀音山河；嚮往夏夜輕狂，呼朋俯瞰台北夜景；憶起秋天雲霧飄渺，氣象萬千；而冬天頂著刺骨寒風，一步一步逆行求學的刻苦經驗，這些點點滴滴，都是華岡人難以忘懷的美。

本校創校之初，並無財團或教會的支援，舉債興學，至為艱辛。吳校長提到創辦人常說：「只要文大能發展，學生能用功，再多的辛苦也願意。」今年特別與校友們、一級行政教職主管至曉園感恩張創辦人對教育之奉獻，持續追隨創辦人與文大共存共榮，培育眾多學子，很多文大人在目前產官學界佔有重要地位，均秉持質樸堅毅的校訓，服務社會，貢獻良多。

而張董事長是一位追求真理，講求制度，博學慎思，具有國際觀的學者。20 年來他領導文大，從 9 個學院擴展為 12 個學院，學生人數由 19000 人增加至 26000 餘人，專任教師人數由 412 人增加至 782 人。推廣教育部每年營收不到 500 萬元擴增至每年營收近 8 億元，每年開課數近 5000 門，每年進修學生人數近 10 萬人。在校園建設方面，在校本部改建大恩館、大孝



獲 學術特優獎 文學院院長林冠群教授 天下沒有做不到的事 有夢想有計劃就能實現

【文 / 李文瑜】文學院院長林冠群教授，同時擔任史學系教授，已從事教育事業超過三十年，今年獲得本校特優教師殊榮。林冠群教授說，非常高興，也非常榮幸獲得張董事長表揚獲得教育部學術獎這個殊榮，感觸非常多，也想起自己只不過是大學史學系老師卻能獲得教育部最高獎，這對自己而言是相當榮幸，也鼓勵學生天下沒有做不到的事，只要有目標有計畫，長期努力就能達到最美的精彩夢想。

林冠群教授為民國 72 年考進史學所，他致詞時提到，自己的博士論文指導教授為王吉林老師，師徒制的教育，讓自己悠遊學術領域，自己也不過是一個大學史學系的教授，能獲得教育部大獎，就證明天下沒有做不到的事。只要有目標有計劃有決心長期努力下來，就能達到目標。

林冠群教授是目前海峽兩岸民族史研究領域中的佼佼者，日前



獲北京中國藏學研究中心禮聘為特約研究員，為期長達四年，中國藏學研究中心成立超過 30 年僅禮聘過四位特約研究員，林冠群教授是全球第五位獲聘的特約研究員，展現其研究能力與研究成果獲得肯定。著作唐代吐蕃史研究專書，獲教育部第 56 屆學術獎。



學校經營長足進步 頒發 249 位學術成果獎殊榮 九位老師代表領獎 持續發揚文化的精彩

【文 / 李文瑜】華岡精彩五十加一，放眼國際，追求卓越！本校特別頒發學術成果獎殊榮，合計 249 位老師獲得相關獎項殊榮，這些老師以其精彩的學術研究成果，引領文化大學邁向未來卓越五十年。吳萬益校長強調，因為有老師們努力的表現，才能厚實華岡學術的精彩，自 100 年度起連續 4 年獲得教育部教學卓越計畫補助，證實華岡學術努力的成果，未來希望老師們持續努力，發揚文化的精彩。

吳萬益校長說，最近 3 年來，學校的經營在各方面也有長足的進步，特別是在 100 年度起連續 4 年獲得教育部教學卓越計畫補助，使教育卓 86 項指標均能落實執行，教師教學學生意見調查全校總平均值由 99 年度之 84 分進步到 101 年度之 91 分，過去 3 年本校教師執行國科會專題計畫件數成長 33%，本校學生獲得大專生研究計畫之件數成長 145%，SCI/SSCI/A&HC 論文數成長 34%，EI/TSSCI/CSSCI 論文數成長 45%，產學合作案之件數成長 196%，金額成長 248%，委訓計畫案之件數成長 367%，金額成長 114%，國際姊妹校數增加 53%，外籍生人數增加 460%，僑生人數增加 35%。



今年獲獎的老師，分別 100 學年度研究論文獎，為刊登於 AHCI、SCI、SSCI、EI 等學術性期刊，每篇頒給獎狀暨獎金 4 萬元，TSSCI 索引收錄之學術性期刊，每篇頒給獎狀暨獎金 2 萬元為原則，受獎教師共 124 位。由資管系李惠明教授代表領獎。



100 學年度專利獎則頒給獎狀暨獎金每項 2 萬元，受獎教師共 7 位。100 學年度學術成果獎勵受獎教師 3 位。由動科系林詠凱副教授代表領獎。



連續 3 學年（98、99、100 學年度）獲得「國科會研究計畫經費補助」頒給獎狀，受獎教師共 43 位。由地質系黃瑞德副教授代表領獎。



100 學年度專書獎則頒給獎狀暨獎金每本 3 萬元，受獎教師共 16 位。由戲劇系牛川海教授代表領獎。



100 學年度 e 課程教材獎頒給獎狀暨獎金每件教材 3 萬元，受獎教師共 14 位。由廣告系顏蕙芸老師代表領獎。



100 學年度體育成就獎，頒給獎狀暨獎金 2 萬元，受獎教師共 4 位。由體育系詹淑月助理教授代表領獎。



100 學年度研究創作獎頒給獎狀，受獎教師 3 位。由機械系張達元教授代表領獎。



100 學年度獲得「研究計畫案之總金額達 3 百萬以上者」頒給獎狀，受獎教師共 10 位。由生命科學系陳亮憲副教授代表領獎。

八位老師獲得教學特優殊榮 以啟發多元的學習精神 開拓學生新視野



【文 / 李文瑜】今年總計有八位老師獲得教學特優殊榮，獲獎的老師為文學院院長史學系林冠群教授、外語學院法文系黃馨逸副教授、社科院經濟系歐陽利妹助理教授、農學院森林暨自然保育系王義仲教授兼主任、農學院食品暨保健營養學系施明智教授兼主任、教育學院體育學系運動教練研究所林正常教授兼所長、商學院會計學系齊德彰副教授及國際企業管理學系碩士在職專班顏敏仁助理教授，校慶當日接受張董事長頒獎，肯定老師們在教學成果的努力表現。

三位老師獲選年度傑出通識教育教師 積極分享教學經驗 提升華岡學術教學品質



51 週年校慶，首度遴選三位傑出通識教育教師，分別由化學系屠禎教授、英文系葉玲妙老師及國際貿易系郭國興老師獲選，校慶接受表揚，由吳萬益校長親自頒發獎狀，肯定老師們的努力與成就，今年榮獲傑出通識教育教師者還將頒發獎勵金新台幣貳萬元。未來共同科系與通識教育中心也將邀請本校傑出通識教育教師進行教學經驗分享，作為通識教師學習楷模。

三位行政人員獲特優績優殊榮



今年三位獲選本校行政績優傑出人員，包含推廣教育部國際交流發展中心主任黃麗珍、學務處課外活動組吳明玲、總務處營繕組技工蔡金盛，三位行政特優人員以重視團隊目標，以則作則全力以赴獲得肯定，獲選成為今年行政績優人員。

服務滿 30 年之教師、行政同仁



文學院孫靜媚秘書、史學系賴福順教授、應數系殷富教授、物理系黎明組員、化學系陳永祺副教授、經濟系湯慶玲講師、社福系黃志成教授、動科系王黎雪組員、生應系陳美慧助理教授、國企系張冠群講師、舞蹈系盧翠滋講師、總務處鄭舜華組員、國際處陳德發組員。

慶賀文大池田大作研究中心成立十年

池田大作和平思想研究國際論壇 3月2日體育館舉行
張董事長專題演講談 創價學會對世界和平的貢獻



1930年牧口常三郎創立「創價教育學會」。日本侵略中國，牧口和其助手戶田城聖因反對日本軍國主義的窮兵黷武，於1943年鋃鐺入獄，翌年牧口死於囹圄。戶田繼任會長，堅貞不屈，兩年後戰爭結束始獲釋，戶田刪除「教育」兩字，改名為創價學會。

1958年戶田城聖逝世，1960年池田大作接任會長，至今五十三年，不僅創價學會蓬勃發展，在世界192國設有SGI組織，更重要的是他和湯恩比(Arnold Toynbee)及戈巴契夫(Mihail Gorbachev)的對話，以及在二十四個世界知名大學的講演，對歷史文化和國際政治的重要問題，鑒微探本，議論卓犖，茲就其中重要論述，作一介紹。

宗教

東方的儒教、佛教和道教是「非人格神」的多神教(polytheism)，互相包容，道並行而不悖，儒家豁達大度，求人際關係的和諧，佛教靈明內照，蘊發慈悲；道教逍遙自得，陶醉於自然。非人格神的宗教能協調共存，因此中國自漢朝以來，都能維持大統一的局面。

西方的宗教包括：猶太教、基督教和回教是人格神的一神教(monotheism)，要求信徒順從唯一絕對神的意志，因此造成了文化的鴻溝和衝突。在十七世紀以前的一千七百年，基督教一直壓制其他宗教。人類歷史上共有四千二百餘次戰爭，在西方世界，不同宗教所引起的戰爭比不同政治所引起的還多，例如從1096到1270年十字軍東征八次，殺氣橫生，血流成河。歐洲沒有像中國大一統的局面，其主要原因即為不同宗教所引起的分裂。就宗教與政治的分離而言，伊斯蘭教優於基督教。

美國的國際政策

美國開國元老曾提出不介入國際糾紛的基本原則，第二次世界大戰爆發之初，美國議會通過「中立法」表達了不介入的決心。珍珠港事件才迫使美國參戰。但第二次大戰後，美國的政策有重大的改變，除了積極針對蘇聯共產主義外，美國還發起越戰，而且尼克森把戰火擴大到柬埔寨。柬埔寨是一個民族性十分謙和的小國。越戰證明了美國道義的淪喪，美國也應該改變對以色列和阿拉

池田大作和平思想研究國際論壇於3月2日在體育館八樓柏英廳舉行，齊聚近百位學者蒞臨，張鏡湖董事長特別以一篇「創價學會對世界和平的貢獻」為題進行專題演講，暢談池田大作先生對世界和平思想上的重要貢獻，獲得現場學者鼓掌肯定。

創價學會對世界和平的貢獻

張鏡湖

伯的態度，這種態度是感情用事的。湯恩比認為雖然邱吉爾和羅斯福是賢明的，但後來美國民主政治並未能產生類似的領袖，維持「賢能政治(meritocracy)」。

二十一世紀是中國的世紀

湯恩比認為十九世紀是「英國的世紀」，二十世紀是美國的，二十一世紀將是中國的世紀。

在二十世紀七十年代，中國是一個赤貧(abject poverty)的國家，湯恩比的預言，當時很多人都疑信參半，但經過半世紀的演變，許多人認為兩位對話者對世界文明發展的趨勢洞徹本原，辨析入微，對中國未來發展的趨勢更是深中肯綮。

共產國際的崩潰

1917年布爾希維克(Bolshevik)革命成功，共產世界日益壯大，戈巴契夫(Mihail Gorbachev)身為共產黨員，但於1956年在共產大會揭發史達林迫害忠良的暴行，1986年在海參威發表演說，提出「開放(glasnot)和改造(perestroika)」的主張。開放之目的為實行民主政治，改造之重點在經濟建設，他認為摧毀專制才能改造。評論家都認為這是二十世紀影響力最大的一篇演講，它結束了歷時四十年的冷戰。1988年，戈巴契夫在聯合國宣佈自東歐撤兵，於是共產世界分崩離析，世界進入了低盪(détente)和談的時代。

蘇聯共產的崩裂，也導致中亞和東歐的宗教復興。1988年戈巴契夫夫人麗莎參加東正教一千年的慶祝典禮。翌年二千個教堂恢復講道。中亞地區許多國家獨立以後，清真寺恢復膜拜祈福。可蘭經供不應求。烏克蘭西部為基督教，東部為東正教(Orthodox Christian)和回教，鴻溝深築。

知識是信仰的泉源，戈巴契夫在共產主義執政之初，讀過柏拉圖(Plato)、笛卡爾(René Descartes)、康德(Immanuel Kant)、培根(Francis Bacon)和洛克(John Locke)的名著，思想開放。他下令准許發行巴斯特納克的「齊瓦哥醫生」和索忍尼辛的「古拉格群島」兩本禁書。

甘地與金恩

創價學會讚揚甘地(Mohandas K. Gandhi)和金恩(Martin Luther King Jr.)的和平精神。甘地為一印度教教徒，十九世紀上半葉，倡言不合作運動，反抗英國侵略印度，經過二十年的奮鬥，終於成為締造印度獨立的元勳。諾貝爾獎詩人泰戈爾稱甘地一生是「犧牲」的別名，犧牲由於淨行，包括思想的純潔，語言的純潔和行為的淨潔。甘地曾讚譽戈哈爾(Gokhale)教授「清潔如水晶，溫和如羔羊，

勇敢如獅子。」實可為其自己寫照。

金恩博士是美國黑人基督教牧師，反對美國社會的種族歧視，領導群眾以非暴力方式抗爭。他在1963年8月20日發表「我有一個夢想」的講演，主張美國拋棄「分裂」、「仇恨」和「不公不義」，他不幸於1968年4月4日遇刺身亡。

孫中山

由於時代背景的不同，甘地和金恩採取極的抵抗，而孫中山先生則從事革命。池田先生寫了一首三百七十二句的長詩，題為「永遠的革命者走向民眾世紀的王道」，歌頌他的豐功偉績。

孫中山二十九歲成立「興中會」，投身革命，前後十次，不屈不撓終於推翻滿清。並著「三民主義」，闡述建國之道。

柔性權力

1991年池田大作在哈佛大學演講，題為「柔性權力(soft power)的時代」。他認為硬性權力包括軍，事力量和獨裁政治，柔性權力則包括訊息的交換、外交協商和經濟的互惠。柔性權力即儒家所稱的「王道」，而硬性權力為「霸道」。當時聆聽者，包括美國前任助理國防部長奈伊(Joseph Nye Jr.)。後來他著「柔性權力—世界政府成功之途」一書。奈伊認為美國派兵侵佔伊拉克的失敗，即因布希總統不瞭解柔性權力的重要性。

和柔性權力相關的另一要點，為池田大作在北京中國社科院所提出「共生的特性(ethos of symbiosis)」，亦即儒家「君子和而不同」的觀念。

中日建交

第二次大戰結束之後，日本投降，但未立即和中華人民共和國建交。1968年池田大作在東京講演，倡言日本應該和中華人民共和國建立正式外交關係。當時在場聆聽者有二萬餘人，其主張受到右翼份子的攻擊，但由於池田先生的斡旋，終於在一九七二年九月二十九日由中國國務院總理周恩來和日本總理田中角榮簽署建交聯合聲明，其中第三條稱：「…臺灣是中華人民共和國領土不可分割的一部分…雙方應遵守波茨坦公告第八條的立場」。

結論

創價學會創會至今七十餘年，其為促進世界和平之理念，歷久彌新。池田大作與世界各國領袖之對話錄包羅極廣，尤其對國際政治與世界和平的議題，更是見解瑩徹，勝意絡繹，貢獻卓著。



張董事長頒發感謝狀予創價大學田代康則理事長



池田大作國際論壇齊聚來自全球各地的學者蒞臨



文大池田大作研究中心成立十年 董事長與貴賓合影